

FERRE  
CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla.  
4 1/2 (mixto) 8 m. y 3 t.  
De Manacor á Palma y La Puebla.  
3 1/2 (mixto) 8 m. y 3 t.  
De La Puebla á Palma y Manacor.  
4 (mixto) 8 3/4 m. y 3 1/2 t.  
Trenes periódicos.  
Días de mercado en Inca: De Inca á Pa-  
ma, 2 t.—Los sábados de Palma á La Pue-  
bla, 4 1/2 t.—Los domingos de La Puebla  
á Palma, 5 tarde.

## LA OPINION.

VAPORES  
CORREOS

—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-  
celona.—Mier. 2 1/2 t. Mahon por Alcudia.  
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 1/2 t. Barce-  
lona por Alcudia.

—Lunes 7 m. Valencia.—  
—9 m. Mahon por Alcudia. Mier. 3 t.  
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.  
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado  
6 m. Barcelona.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTG R.  
Paseo, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Deposito, de 3 en 32 en los correos.

## PRECIO DE SUSCRICION.

1 25 PESETA AL MES.

## LA VERDADERA PRUEBA.

Los diarios fusionistas, para demostrar que la democracia es compatible con la monarquía, recorren á un argumento peregrino.

Contra los hechos, dicen, no caben argumentos.

Puesto que los demócratas están en el poder, claro es que de hecho queda resuelta la compatibilidad de que se trata, y que por esta vez pudiera demostrarse de igual manera que aquel otro filósofo demostraba el movimiento.

Hemos dicho que esta forma de argumentar es sobrado peregrina, por no decir otra cosa, que pudieran tomar á ofensa los diarios de la fusión.

Supongamos que mañana algunos de los hombres más importantes, en la actualidad tenidos como republicanos, llegaran mañana á formar parte de un ministerio en la monarquía de don Alfonso: ¿se diría por ello que esta era una prueba irrecusable de la posible alianza entre la monarquía y la República?

Pues eso, ni más ni menos, es lo que hacen los fusionistas.

Sabíamos que para ellos todo el secreto de la política, sus fines, sus aspiraciones y tendencias quedaban reducidos al deseo de poder y á la consecución del gobierno; mas nunca llegamos á imaginar que á tal punto confundiesen las cuestiones de personas con las cuestiones de principios.

Tal vez ese extraño argumento explica cuales fueron sus esperanzas, al ser llamada al poder la izquierda ó como ellos digeron más tarde, al ser llamados los hombres de la izquierda.

Así es como pudieron afirmar que habían sido llamados los hombres de la izquierda, no la izquierda misma, y por lo tanto no tenía esta derecho á exigir el planteamiento de su programa.

Semejantes sofisterías á nada conducen, como no sea á un bizantinismo vergonzoso.

Existe, en efecto, notable diferencia entre que algunos hombres, que profesan determinados principios, lleguen al gobierno, ó que lleguen al gobierno los principios.

Romero Giron había sido socialista, republicano, demócrata. Entró á formar parte del ministerio que presidía el señor Sagasta; ¿por ello se pudo decir que la monarquía se había hecho compatible con el socialismo ni con la democracia? Ni mucho menos.

Lo que todo el mundo dijo fué que Romero Giron había adjurado de las creencias de toda su vida; que había prescindido de la dignidad y consecuencia políticas por ambición ó impaciencia de figurar; que había merecido, en una palabra, las humillaciones de Algete.

¿A quién se le ha ocurrido nunca confundir el resellamiento de los políticos con el triunfo de la política que defendieron?

Si los izquierdistas, que en la actualidad se encuentran en el gobierno, se contentasen con haber llegado á él; si sólo por esto creyesen, como afirman los fusionistas, en la compatibilidad de la democracia y de la monarquía, diríase de ellos lo propio que se dijo de Romero Giron.

Pero si los hombres abujan y se resellan, no así los partidos en masa.

El mismo Sr. Sagasta no pudo conseguir que el antiguo partido constitucional sacrificase los principios democráticos de la Revolución de Setiembre que antes había defendido.

Abí está si nó la izquierda dinástica para demostrarlo; la izquierda, compuesta en su mayor parte de hombres de la misma fusión y de los constitucionales, que podriamos llamar puros y consecuentes, del duque de la Torre, jefe antes del constitucionalismo, jefe hoy también de la izquierda.

Supongamos por un momento que determinados elementos de la izquierda se diesen por pagados y satisfechos con sólo ocupar el poder, imitando en esto la conducta de los fusionistas; más aún, supongamos que de este número fuera el mismo general Serrano, como fué de aquellos el Sr. Sagasta; ¿quedaria por ello la izquierda dentro de la situación, y sellada como por irrevocable pacto la alianza entre la democracia y la monarquía?

Sobrado ilusos serian los que tal creyesen.

Si tal sucediera, no tardaria mucho en aparecer la bandera de la izquierda en manos de otros hombres, que formarían un nuevo partido, como lo formaron Martos y el duque de la Torre?

Por esta vez, sin embargo, no parece que haya de suceder tal cosa.

Los verdaderos izquierdistas parecen convencidos de que los hombres nada son sin las ideas, y no se dan por satisfechos con solo estar en el gobierno, sino que quieren llevar á él sus principios.

Cuando hayan cumplido sus buenos y plausibles propósitos, entonces podrá comenzarse á creer en esa intentada alianza.

Cuando nosotros lleguemos á ver planteado el sufragio universal, sin otras restricciones de las que exige su propia naturaleza; cuando se haya de nuevo proclamado el principio de la soberanía nacional, reformando sobre su base la actual Constitución de 1876, ya que no se proclame, como debiera, la Constitución de 1869; cuando el matrimonio civil sea un hecho en España, y la libertad de conciencia una verdad y no una intolancia disfrazada, como es á la presente; cuando podamos asociarnos para todos los fines de la vida, y emitir nuestro pensamiento sin las trabas que hoy se nos oponen, y reunirnos, y cuando, en una palabra, se hallen garantidos por la Constitución del Estado los derechos individuales, diremos, no que se haya verificado esa alianza que se intenta, sino que se ha hecho mucho y de buena fe para conseguirla.

Para que fuese completa sería preciso que pudiera compaginarse el principio monárquico, con el principio de la amovilidad de los poderes, el más fundamental, sin duda, de toda la democracia.

Sabemos que todo eso no se hace ni se consigue en un solo día.

Por lo mismo nos daremos por contentos con que los izquierdistas planteen el sufragio universal y acometan la reforma de la Constitución.

La verdadera democracia, que no cree, ni puede creer en el triunfo de sus intentos, que califica de imposibles, no les opondrá ninguna suerte de obstáculos, contentándose con defender sus doctrinas en el terreno de la legalidad, en los comicios, en las reuniones y en la prensa.

(Discusion.)

## ECOS POLÍTICOS.

«Las Novedades» copia las siguientes frases atribuidas al Sr. Posada Herrera:

«Se ha dado el paso que parecia gigantesco; me felicito de haber contribuido á él, y despues de esto si tuviera que retirarme del gobierno por cualquier incidente secundario me acompañaria siempre la intima satisfaccion de haber prestado á mi pais el inmenso beneficio de reorganizar bajo una sola base todo el partido liberal.»

Y les pone este comentario:

«Muchos y muy buenos discursos parlamentarios ha pronunciado en su larga vida política el Sr. presidente del Consejo de ministros; pero ninguno puede ser tan trascendental y tan beneficioso para el pais como el que le atribuye el periódico á que nos referimos.»

Naturalmente; como que es la segunda edicion de aquel otro por siempre memorable.

«Con todas esas libertades y reformas ¿qué pedazo de pan dais al pueblo?»

Ayer mismo escribia «El Progreso»:

«El partido liberal, fuerte y unido, va á demostrar á los conservadores cuán fácilmente se puede gobernar un pais durante doce años que empezarán á contarse desde la época de la disolucion de Cortes.»

¡Ay! estimado colega, al leer esa profecía nos hemos acordado, primero del conde de las Almenas, y despues, de un famoso y muy conocido recluta:

—Mi capitán, he cogido un prisionero...

—Pues tráelo, hombre.

—Es que no quiere soltarme.

La Epoca toma del Times un extracto de la conversacion tenida con don Alfonso por varios periodistas alemanes.

Y nosotros tomamos de «La Epoca» un curioso parralillo:

«Habiendo cumplimentado uno de los interlocutores á S. M. por la facilidad de su elocuente palabra, le dijo: «Dicen que hablo con fácil palabra: este es un don que debo á la naturaleza. Cuando vine á España, contando solo 17 años, tuve que pronunciar un discurso á caballo en el primer día de mi llegada á Barcelona. Este ha sido mi mejor discurso, y desde entonces no me ha costado trabajo hablar.»

Nada sabíamos de esto; pero á confesion de parte...

«La Libertad», órgano del Sr. Moret, da, como se dice en las reseñas de revistas y paradas, los vivos de ordenanza, y entona un *Te Deum*, ó mejor un *Te Sagasta*, en accion de gracias por la terminacion de ese túnel llamado conciliacion, que ha unido á la izquierda y á los fusionistas.

«El Sr. Sagasta—dice—obrando con un patriotismo de que ya dió pruebas el 13 de Octubre, el jefe de la fusión, consecuente con aquel acto que no nos cansaremos de elogiar, ha manifestado, aun antes de conocer los términos en que está concebido el Mensaje su actitud conciliadora y adicta al gabinete.»

De tanto entusiasmo no diremos mas que lo de aquel contra quien sentenció Filipo un pleito despues de haber comido fuerte.

Apelamos á Filipo en ayunas. O dentro de veinticinco ó treinta días á «La Libertad.»

Que estará en ayunas también.

De un periódico fusionista de la noche.

«Por el relato veraz que hacemos, comprenderán nuestros lectores que, salvados los principios y no comprometidos para con la doctrina, el partido dinástico presta su leal concurso al Sr. Posada Herrera, allanándole el camino, á fin de que pueda cumplir la mision política que se ha impuesto.

«Si en el andar de los sucesos sobrevienen contingencias, no se podrá tachar de intransigente á un partido», que haciendo caso omiso de las personas, se ha limitado á salvar su doctrina y sus principios.»

Esto es lavarse las manos como Pilatos.

Pero es como si Pilatos se hubiese lavado las manos cuando Jesus estaba todavía en el Huerto diciendo: «Transeat mihi calixtiste.»

Por si algunos periódicos de su partido tienen propósito de decir otra cosa, la «Gaceta Universal» dice:

«Ante la manifestacion de que la mayoría no acepta el sufragio universal, que sirvió de programa de combate y justificacion de disidencia á la izquierda; ante

la declaracion explicita de que ni el señor Sagasta ni su partido aceptan la revision constitucional, los ex-ministros reunidos, han acordado un voto de confianza á su ilustre jefe, para que no ponga obstáculo «al indeterminado Mensaje» presentado por el gobierno.»

De modo que, tranquilos los centralistas sobre las disposiciones de la mayoría, tratan de hacer lo que los cazadores buenos.

Dejar que la pieza se aleje convenientemente, para tirarla con más seguridad.

Devanábanse muchos los sesos estos pasados días por averiguar la causa de la baja de los valores. Héla aquí explicada por *La Iberia*:

«La enorme pérdida que el lunes experimentaron los valores es la prueba más evidente de que la opinion pública rechaza toda idea reformista de la índole que acaricia el gobierno, pues los periodos constituyentes infunden siempre recelos y tienen el triste privilegio de alejar los capitales de la especulacion.»

¿Sucedió eso mientras se discutía y votó la actual Constitución de 1876?

Agradeceríamos la contestacion á la cortesía del colega.

**La Fé:**  
«En la Academia de Jurisprudencia recordó ayer don Alfonso que había llevado en su mano la bandera del siglo XIX contra los carlistas.

Nadie lo había olvidado, y menos nosotros.»

Se comprende sin esfuerzo.  
Las derrotas sufridas por el carlismo y las fugas que ante aquella bandera han emprendido cien veces los amigos de *La Fé*, no se olvidan fácilmente.

Para hacer «pendant» con el oficial de artillería que en cumplimiento de órdenes superiores, no dejó pasar por determinado paraje al ministro de Fomento en la última revista, merece citarse el caso de ciertos aduaneros rusos, no menos celosos y rigidos en el cumplimiento de sus deberes.

Cuando se celebraron los funerales del posta Turgueneff, el wagon que condujo de Francia á Rusia el cadaver del ilustre posta, llegó á la frontera rusa cubierto literalmente de flores y coronas.

Los aduaneros contaron coronas y flores y cobraron los derechos que fijaba el arancel sobre las flores ofrecidas al muerto.

Tantas coronas, tantos rublos.

Una significativa noticia y una buena frase.

Las hallamos en un periódico de la noche, monárquico por más señas:

«Los periódicos alemanes dicen que el señor duque de la Torre permanecerá poco tiempo en la embajada de Paris, porque el gobierno actual es, segun dicen, ave de pase, que durará poco.

Este juicio de la prensa alemana ha arrancado á un personaje de la actual situacion la exclamacion siguiente:

—¡Eso ya lo veremos, pues las cosas de España las arreglan los españoles!»

Aquí de Bartolo, el protagonista de *El médico á palos*:

—El corazon estaba antes en el lado izquierdo; pero los modernos hemos arreglado las cosas de otro modo. Ahora está en el lado derecho.

También ahora hay quien cree que el arreglo de las cosas de España debe estar en otro lado.

Leemos en *La Epoca*:

«Aunque es cierto que el señor Cánovas del Castillo fué presentado por Su Majestad al príncipe imperial de Alemania, y que este augusto personaje lo honró con su conversacion algunos momen-

los, son inexactos los pormenores que han circulado por la prensa acerca de esta conversacion, lo que es muy natural, porque el jefe del partido conservador no ha dicho á nadie una sola palabra sobre este asunto.»

No vemos la naturalidad. Porque, si el señor Cánovas á nadie ha dicho una sola palabra, ha podido decir-la el principe Federico Guillermo.

¿A no ser que don Antonio le diese al principe la órden de callar.

¡La felicitacion de *La Epoca*! Héla aquí, para modelo eterno y dechado inmortal de felicitaciones:

«Hoy cumple veintiseis años nuestro legitimo rey Alfonso XII, quien vino al mundo el 28 de noviembre de 1857.

Temprana es su edad todavia; merced á ello es generoso su impulso, esforzado su ánimo, franca, abierta y risueña su condicion. Pero las desventuras, que multiplican los años; el peso de la corona que hace blanquear pronto los cabellos. y el terrible empleo y duro aprendizaje del más alto poder del Estado, apenas dejan espacio á la lozana juventud, y la experiencia apresura su llegada...»

Esto no es una felicitacion... Es un morir habemos. ¡Es un memento, homo!

Lúgubres y taciturnos están los conservadores...

Como se les deje, todavia van á reproducir el capricho de Carlos V. en Yuste, y á disponer unos funerales régios.

Conviene mucho—segun *La Iberia*, siempre dispuesta á allanar dificultades—no confundir denominaciones, y conviene que se deslinden bien los campos.

Y añade: «Hay demócratas que han sido monárquicos durante toda su vida, y que lo serán siempre.

Y hay demócratas que pretenden tratar con la institucion monárquica de potencia á potencia, y que no hacen mas que recordar las condiciones de su adhesion.

Entre unos y otros, aunque aparezcan confundidos por el momento, existen diferencias esencialísimas, diferencias que aparecerán en la primera cuestion fundamental que se trate, y esta divergencia es la que debemos tener muy en cuenta desde el primer momento.»

Por estas asperezas se camina

De la conciliacion al alto asiento...

El periódico sagastino—olvidando en este punto y hora que su jefe é inspirador, demás de ayudar al derrumbamiento de un trono, gobernó en nombre de la República—se entretiene en clasificar á los dinásticos, como antaño se clasificaba á los cristianos, en viejos y nuevos.

De ahí á pedir una nueva expulsion de los moriscos, no hay más que un paso...

Afortunadamente para la democracia, dinástica y todo, no se ha perdido la raza de los Aben-Humeyas.

De *La Izquierda Dinástica*:

«Escribe *La Vanguardia*:

«Claro que tienen que estar los fondos públicos en baja, despues de tanto jolgorio y tanta fiesta. Y lo que estarán »

«Por mucho que bajen, no llegará nuestro crédito público á la depreciacion que descendió cuando los correligionarios de *La Vanguardia* con sus jolgorios comprometian la unidad de la patria y el decoro nacional.»

Verdad.

*El Correo Militar* publicó ayer los dos significativos sueltos:

«Al cabo, como jefe inmediato del soldado, le previene la Ordenanza que castigue sin cólera y sea comedida en sus palabras, aun cuando reprenda.

Este precepto debe observarse tanto más cuanto mayor sea la graduacion en el ejército.»

«Parece que ayer una elevada autoridad reprendió severa y ágramente en el patio de Palacio á un médico militar ante muchos jefes y oficiales y algunos paisanos.»

Para evitar que se reproduzcan hechos como el denunciado por nuestro colega militar, seria conveniente que se exigiese como asignatura indispensable para el ascenso á oficial, en todos los cuerpos del ejército, la urbanidad, pues los preceptos de esta en consonancia con los de la Ordenanza, suelen ser desconocidos por algunos jefes militares de alta graduacion.

Famoso ataque y soberana tunda dá *El Siglo Futuro* en su número de anoche á los mestizos, cuyos católicos afanes de

última hora consisten en poner cuantos solideos, bonetes y mitras gasta el clero español á los pies del principe luterano y mason que hospeda el jefe del Estado.

Lo único—dice el diario carlista—que les faltaba á los mestizos para acabar sus dias era hulanizarse...

¡Ni aún eso! Los hulanos suelen en la guerra ir delante.

Los neos, como buenos merodeadores, van detrás.

Un curioso artículo trajo ayer *La Epoca*. Curioso por mas de un concepto; porque descubre muy á las claras cuáles son el sentido y el criterio de los conservadores de fila.

En ese artículo, que tiene su firma y todo, se censura la solucion anti parlamentaria dada á la crisis de Febrero, mediante la cual el poder pasó de los conservadores á los fusionistas.

«Por desgracia—dice—esta heresia constitucional (la de que las Cortes conservadoras no representaban la opinion del pais) tuvo eco «hasta donde no podia esperarse,» porque es óbvio y evidente que negándose la autoridad del poder legislativo, quedan sin apoyo ninguno sólido los otros dos que forman con él la base del sistema representativo, «y sin él solo cabe un gobierno personal,» sujeto á errores de apreciacion, y por consiguiente, de conducta, «cuya consecuencia es la responsabilidad moral que no tarda en hacerse efectiva;» y desde entonces los dos últimos ministerios, en vez de formarse en la mayoría de las Cámaras, salieron de la minoría de las Cortes anteriores el de Sagasta, y de la minoría tambien el que ha venido á sucederle y que no sabemos como será sustituido.»

¡Muy bien dicho! Porque está demostrado que el primer ministerio conservador salió del acuerdo parlamentario del general Martinez Campos con el algarrobo de Sagunto.

Y por si párrafos como el copiado no alcanzan, se dispara este otro cañonazo:

«Estamos, por tanto, en situacion análoga á la de los últimos tiempos de don Amadeo, y las mismas tendencias políticas y casi los mismos hombres dominan ahora como entonces; pero no podemos desear, ni como hombres de partido, ni como españoles, igual desenlace.

Así vemos en provincias la situacion actual, estamos en un atolladero de que no sabemos como se saldrá sin resentirse la paz, como ya se ha resentido la riqueza pública.»

Se conoce que ese conservador lo ve todo tan cerrado, que quiere buscar una salida.

Y va á ver si la halla abriendo al trono un agujero.

O varios.

Los federales pactistas en su empeño de dar disgustos á su jefe el señor Pi y Margall, han nombrado una comision á fin de convencerle de que le conviene unirse al señor Ruiz Zorrilla. Por supuesto, que el señor Pi y Margall continuará donde está. Y hace bien, aunque solo sea porque precisamente en estos momentos, el Sr. Ruiz Zorrilla hace todo lo que puede por deshacerse del elemento federal, que como él dice, maldito si le dió fuerza alguna.

Y apropósito de Ruiz Zorrilla: parece que ahora si que va de veras la publicacion de su anunciado manifiesto; segun sus intimos, ha de maravillar y no poco la actitud del señor Ruiz Zorrilla. ¿Vendrá con este motivo la separacion del elemento salmeroniano? Porque si esta separacion es un hecho, al menos no se realizó en público.

De *La Iberia*:

«La democracia no es incompatible con la monarquía.»

Pues eso, eso es lo que queremos ver. Pero.... quíá.

Leemos en una correspondencia de el *Diario de Barcelona*:

«El señor Cánovas del Castillo ha dado hoy instrucciones á los directores de los periódicos conservadores para que defiendan á las instituciones de las amenazas que les dirige embozadamente el *Progreso*. Mañana publicará la *Patria* un artículo titulado *Empiezan las amenazas*.»

¡Con imitar la conducta del *Diario*, establecer comparaciones con Mr. Thiers y anunciar saltitos pa delante, buenas van á quedar las instituciones!

Esos conservadores, cuando ciertas co-

sas no les sirven, las derriban de un puntapié.

Pero eso sí, con muchísimo respeto.

Para desagrar á los portugueses ofendidos por el recibimiento hecho á su principe en Inglaterra, les dice el *Times*:

«Green los portugueses que Inglaterra hace á su huésped el recibimiento mas frio de entre los frios para marcar mejor su odio á toda idea de una alianza germano hispano-portuguesa. Semejante tontería apenas merece contestarse. El principe Carlos está disfrutando del mismo recibimiento que todas las personas reales cuando vienen á Londres en Noviembre ó Diciembre. Si vienen fuera de la season no pueden esperar que la sociedad de Londres venga de todas partes del mundo y abra sus salones de par en par con el solo objeto de dar gusto á un joven que lo mismo podia haber venido en Mayo.

En la cuestion de alojamiento, las cuentas de la fonda en que vive, por mas que parezcan algo puestas en reis, son una friolera comparadas con las propinas que es costumbre dar en los reales palacios. Y en el real Palacio de Inglaterra no se han alojado nunca principes extranjeros.

Inglaterra ha recibido al principe de Portugal con la cortesia y etiqueta que siempre tuvo para otros principes herederos de los Estados menores de Europa »

Para el Mónaco, por ejemplo.

Nuestros quisquillosos vecinos no pueden quejarse.

El *Times* hace con ello lo que aquel sujeto que habiendo dado con su baston en la espinilla de otro individuo, llevòse la mano al sombrero para pedir perdon, y lo hizo con tal arte, que dió al pobre señor un nuevo palo en las mandíbulas.

LA OPINION.

PALMA 20 DE DICIEMBRE DE 1883.

DEFINITIVA ACTITUD.

Parece haber llegado la hora de hablar con claridad para los elementos ministeriales, y «La Libertad» órgano del señor ministro de la Gobernacion á quien precisamente se han venido atribuyendo los más conciliadores propósitos dá á luz un largo y bien pensado artículo que lleva por título «La disolucion de las cortes» en el que se resuelve con el criterio más levantado y en el sentido enérgico y razonable que cuadra á leales demócratas, la cuestion de actualidad.

Para que nuestros lectores puedan apreciar por si el verdadero valor de tales declaraciones vamos á reproducir sus principales párrafos seguros de que habrán de conocerlos con gusto. Hèlos aqui.

«La izquierda dinástica tenia un programa formulado con toda claridad; sus hombres mas eminentes, sus órganos en la prensa lo habian expuesto y defendido en todas las ocasiones y en todos los lugares y en todas las formas en que estas cosas se exponen y se defienden. ¿Puede alguien decir que hubiera quien lo desconociera el 13 de Octubre? ¿Habrá quien se atreva á sostener que en aquella fecha desconocia nuestros principios, nuestro objetivo, el caracter de nuestra política y los procedimientos que habiamos de poner en práctica una vez llegados al Poder? No. Desde el Rey hasta el ciudadano que menos se ocupa en estas cosas de la política, todos, todos sabian que nuestro partido era un partido esencialmente liberal y democrático; que pretendia sobre todo la alianza del trono y de la democracia, y que para llegar á este fin creia ineficaces las doctrinas y los procedimientos del partido liberal dinástico, entendiéndose, por tanto, que precisaba modificar y mejorar todo cuanto en nuestra organizacion política y en los medios que de expresarse y realizarse tienen las fuerzas y los elementos políticos todos del pais, era susceptible de modificacion y de mejora.

Con este caracter, con esta significacion y no con otros; para estos fines, para estos resultados y no para otros, fué llamada al Poder la izquierda dinástica. Pues entónces, ¿á qué vienen todos esos aspavientos, todas esas extrañezas, porque pretendamos hoy la revision constitucional, la universalizacion del sufragio, todo aquello en fin, que esencia y fundamento de nuestro programa, pretendiamos y proclamabamos ántes en la oposicion y que ahora en el Poder no podemos olvidar ni abandonar sin mengua de nuestra propia dignidad y sin faltar á la confianza de la Corona que nos llamó al Po-

der para que lo realizásemos y le diésemos cuerpo y vida en la ley?»

Y luego tras algunas líneas consagradas á afirmar que del patriotismo de los fusionistas esperan que no pondrán dificultades á la marcha del gobierno agrega:

«Pero, y ya que hemos escrito el título de este artículo, «La disolucion de las cortes» abordemos el asunto con el temor natural en asunto tan delicado y con todas las reservas convenientes y precisas. Supongamos por un momento que la mayoría tomara la actitud que gentes malévolas han dado en anunciar; supongamos que con su enemigo pusiera obstáculos á la obra de reformas que este Gobierno está llamado á cumplir por compromisos consigo mismo, con el pais y con la Corona que, ó no le llamó para nada, lo cual es inconcebible ó le llamó para que desarrollara todo el programa formulado y defendido en la oposicion... ¿Cuál seria el deber de este Gobierno? ¿Qué solucion deberia dar al conflicto?»

Dos caminos tendria únicamente. O retirarse ó aconsejar á S. M. la disolucion del Parlamento.

Si el Gobierno eligiese el primero; si ante esas contrariedades desfalleciese y abandonase la ocasion de llevar á la política la savia regeneradora de sus principios; si por un mal entendido patriotismo, que ni siquiera reconoceriamos ni le agradecerian sus enemigos, hiciese ineficaz la fecunda iniciativa de la Corona, ¿cual seria el juicio que mereceria á la opinion? Hacer sentir el afan de grandes mejoras; infundir en los espíritus, fuertemente agitados por los problemas no resueltos de esta época; esperanzas de hallar un punto de quietud y de equilibrio en el juego de instituciones y de elementos tenidos hasta hoy por antagónicos; llegar al Poder á virtud de vivísimos sentimientos de simpatia en el pais y por la confianza de los altos poderes... y luego temer, vacilar, retroceder ante soñados peligros, ante responsabilidades inverosímiles, ante lo que no ha temblado, ni vacilado, ni retrocedido ningun Gobierno, seguro de su fuerza y convencido de su mision, seria algo, más que una debilidad, seria una cobardía. Y esto no lo espere nadie del Gobierno.»

No hemos de negar que la consecuencia que parece tener este gobierno con los principios fundamentales de su programa, nos produce gran satisfaccion, porque obrar de otra manera, olvidarse en absoluto de la significacion que se adquiere en muchos años de constante lucha y de continuos sacrificios, prescindir de lo que dió prestigio y fuerza para alcanzar la alta direccion de la política y rendir á merced de una carterá la satisfaccion que más enorgullece al hombre público, es propio de seres mal avenidos con la tranquilidad de su conciencia y no cuadra bien á los que tienen la satisfaccion de mantener honradamente la bandera reformadora de la democracia.

No hay otro camino que el que se traza en el digno artículo de «La Libertad.» Para algo fué llamada la izquierda á los consejos de la corona, para algo más que para vivir á merced de las inconsecuencias del antiguo revolucionario convertido hoy en único personaje afecto á ciertos extravagantes propósitos harto funestos para la causa liberal, y si para algo fué la izquierda llamada al gobierno cumpla su mision y aguarde tranquila el resultado que siempre será beneficioso para los nombres de aquellos que sepan sacrificarlo todo en aras de la lealtad debidas á la patriótica causa que representan.

Es llegada la hora de implantar definitivamente las ideas democráticas en nuestro derecho político y como los impulsos de la opinion dificilmente se contienen mucho más cuando van guiados por levantados móviles, la democracia triunfará de todos los que opongan todavía á su triunfo añejas preocupaciones impropias de este siglo y del grado de cultura que alcanzamos.

Ayer se cantó en el Teatro Principal la ópera del maestro Petrella, en la cual debutó la triple Sra. Balzafori.

Como hoy vuelve á cantarse la misma obra, esperamos emitir mañana el juicio que su ejecucion, que, á no dudarlo, hoy será mejor que ayer, nos habia merecido.

Es probable que mañana ó pasado lleve á ésta el tenor Sr. Maurelli, contratado por la empresa de nuestro Teatro.

De todas veras deseamos la llegada de dicho artista, pues así podrá la empresa poner en escena obras que, la falta de

tenor, no le permitían presentar al público.

Tenemos noticia que en breve se pondrán en estudio las obras *Dinorah*, *Fra Diavolo* y alguna otra, que deberá cantar en nuestro teatro el esperado tenor señor Maurelli.

Esperamos que esto hará que el público salga de su retraimiento y acuda a llenar las localidades de nuestro lindo coliseo, el cual, á pesar de las condiciones de nuestra ciudad se encuentra todos los días casi vacío.

Esta noche tampoco hay función en el Teatro-Circo.

Esta mañana se ha vuelto á dar el espectáculo de conducir algunos presos á la Audiencia, para prestar declaraciones. Iban estos á pié entre parejas de la Guardia civil y con una caterva de chiquillos y comadres que daba ganas de llorar.

Ha fallecido en Mahón después de una penosa enfermedad el Sr. D. Domingo Vidal y Vives, abogado del muy ilustre colegio de esta provincia y ex-Juez municipal.

En Mahón han sido multados algunos dueños de cafés en cuyos establecimientos se jugaba.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Menorca*.

Hoy no llegará tampoco el vapor-correo de Alicante é Ibiza. Según se vé continúa aun el mal tiempo en la costa occidental de la península.

Como habíamos anunciado ayer á las cinco de la tarde salió en un tren del Ferro-carril, el Sr. Gobernador de la provincia acompañado de su secretario particular.

El objeto no es otro que pasar una visita á la isla de Menorca.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores el fallecimiento, ocurrido en Lluçmanya de D.<sup>a</sup> Juana Roca y García esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Sebastian Tomás y Ferrando. Que Dios haya acogido en su seno el alma de la finada.

El Ayuntamiento de Mahón ha recibido un plantón expedido por la Intervención de Hacienda á fin de hacer efectivos los atrasos de años anteriores en atenciones de instrucción primaria.

La *Cordelera Española* en liquidación trata de vender en pública subasta el edificio fábrica que actualmente posee.

La licitación para instalar el alumbrado por gas en el nuevo edificio de la casa de Misericordia, fué adjudicada á D. Juan Vivé por la cantidad de 4820 pesetas.

Durante la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares 667 pesetas por 18 imposiciones de las cuales 5 son primeras.

Se han verificado 5 reintegros que importan 83 pesetas, y se han otorgado 178 préstamos que ascienden á 3657'50 pesetas habiéndose cancelado 76 por 1640'75 pesetas.

Abierta la escuela de párvulos de la parte baja de esta ciudad, en el edificio del Consulado antiguo al de la Lonja, el profesor á cuyo cargo está se ha encontrado casi solo, seguramente á consecuencia de no ser sabida de las familias á quienes importa aquella noticia. Un colega aboga y nosotros hacemos coro con él para que se publique por medio de pregon y así después de Pascuas podrá abrirse con un respetable contingente de alumnos.

Hasta fin del próximo Febrero se admitirán en la Intervención de Hacienda de esta provincia los cupones correspondientes al trimestre que vence en 4. de Enero también próximo de la deuda perpetua del 4 p<sup>o</sup> cuyo pago de intereses se halle domiciliado en estas islas.

Desde el sábado se encuentran en esta capital los Sres. Marqueses de Valladarias.

Hemos recibido un ejemplar del tomito publicado por D. Antonio Sol, Ingeniero industrial y Fiel contraste de esta provin-

cia sobre reducción de medidas mallorquinas á métricas decimales. Es un tratado de una utilidad, extenso y previsor, que prestará gran servicio en toda clase de transacciones.

Lo recomendamos á nuestros abonados.

El domingo próximo en la plaza de Toros correrán en competencia Antonio Lainez y el mallorquin conocido por *Rata*. Se atraviesa la cantidad de 500 pesetas al que en menos tiempo dé 200 vueltas á la pista de 134 metros de longitud. También hay hechas algunas apuestas entre particulares. El domingo es pues día de prueba para los dos afamados corredores.

**COMUNICACIONES**

—Algunos recordaban anoche que mientras el Sr. Posada se hacía solidario con el Sr. Sagasta para responder sobre los sucesos de Badajoz, el señor Sagasta echó toda la responsabilidad de aquellos acontecimientos en el general Martínez Campos, su colega ministerial.

—Háblase de otra nueva reunión que hoy celebrará el Directorio de la izquierda. Del general Lopez Dominguez se cuenta que está muy disgustado por la derrota que sufrió su candidato, señor Gomez Diez.

—Se cree que el señor Montero Rios salió disparado anoche de la Presidente en busca del señor Martos, y que ambos celebran una conferencia para determinar de un modo claro y preciso su pensamiento y actitud en la reunión que hoy celebre el Directorio.

—Anoche ya corrían rumores de crisis. Los amigos del señor Sagasta decían que puesto ha de estallar dentro de cinco ó seis días, mejor era que ahora se manifestase. Los devora la impaciencia por derribar á la izquierda.

—Se ha dicho que á vivas instancias del general Lopez Dominguez, se reunirá hoy por la mañana el Consejo de ministros. Los discursos de anoche han exaltado al ilustre mantenedor del programa de la izquierda.

—Asegurabase que el discurso del señor Posada Herrera se había modificado en el punto relativo á considerar la izquierda como fracción disidente de la mayoría, y no como partido. Un alto funcionario parece que recomendó la supresión de este párrafo á varios periodistas.

**El Directorio izquierdista.**

Se reunió en el ministerio de la Guerra con asistencia de los señores Lopez Dominguez, Montero Rios, Balaguer, Linares Rivas, Becerra y Moret. No concurrió el señor Martos.

Tenia por objeto fundamental esta reunión extraña, interpelar los señores Montero Rios, Balaguer y Becerra al señor Moret acerca de su interpretación clara y terminante de los párrafos ambiguos del Mensaje, que hacen referencia al sufragio universal y revision de la Constitución.

La actitud resuelta de los miembros del Directorio que no son ministros, veíase apoyada por el general Lopez Dominguez, del cual ya se decía que para satisfacer á sus amigos y correligionarios, dispuesto estaba á levantarse en el Congreso á declarar que tales puntos del Mensaje no eran para el objeto de dudas y vacilaciones, puesto que los entendía como manifestación legítima y solemne del programa de la izquierda para su planteamiento inmediato.

A pesar de que el señor Moret quiso echárselas de hábil y amigable componedor, sus compañeros rechazaron tal pensamiento y propósito de falsear el susodicho programa, para lo cual exigieron del ministro de la Gobernación su promesa de llevar á las Cortes en brevísimo plazo el proyecto de reforma electoral.

Con esto además pensaron los directores de la izquierda que aplacaban las iras del señor Martos, del que ayer cuentan que dijo en momento de pésimo humor: «yo no soy de la izquierda, y mas fácilmente que la formé, la disuelvo.»

El Directorio levantó la sesión, á vuelta de convenir en el mantenimiento de la conciliación liberal-monárquica.

Lo fundado de tal acuerdo lo verán nuestros lectores en la reunión siguiente.

**Los fusionistas.**

Casi todos los que fueron ex-ministros agolpáronse ayer tarde á la casa del señor Sagasta, convocados por este.

El jefe de la fusión leyó el Mensaje á sus correligionarios, y cuantos hablaron lo interpretaron precisamente en sentido contrario al del Directorio de la izquierda; lo cual es buena prueba de la conciliación que reina entre unos y otros elementos.

Es decir, que convinieron en que el Mensaje rechazase la revision constitucioanal, y no promete el sufragio universal. Así, y solo así, dijeron, mantendremos la conciliación con la izquierda.

Menos con la izquierda intransigente, interrumpió el general Martínez Campos en nombre de los centralistas. «Yo no voy con esos señores ni al paraíso,» cuentan que dijo.

Con un voto de confianza unánime, absoluto, completo, amplísimo al señor Sagasta, terminó esta junta, declarándose al final, que si este jefe de la fusión quiere la conciliación, la sostendrá y votará el partido, y si no la quiere, el partido la rechazará en el momento que aquel se lo mande.

Para dar cuenta al señor Posada de los acuerdos fusionistas, anunció su visita á la Presidencia al señor Sagasta; pero no encontrando el emisario á aquel, hubo de aplazarse la entrevista para hoy al mediodía, no anoche, como decían algunos colegas.

**Las dos fórmulas de los conciliados.**

La fusionista: El Mensaje dice, y quiere decir, respecto del sufragio universal, que se ampliará en su día al derecho electoral y respecto de la revision de la Constitución, que se aplazará indefinidamente.

La izquierdista: El Mensaje quiere decir, y dice, respecto de la revision constitucional, que se procederá á verificarla por iniciativa del mismo gobierno.

Ya ven nuestros lectores la unanimidad de pareceres que hay entre izquierdistas y fusionistas, la conformidad absoluta en sus interpretaciones del mensaje.

Ahora no queda otra cosa al país que reírse de unos y otros cuando le digan que la conciliación existe.

¡Y como ha de existir, si, apartándose de toda consideración elevada y de todo juicio superior, cuentan los izquierdistas y fusionistas hasta 38 ó 40 que fueron ministros y aspiran volver á serlo!

Así exclamaba ayer una persona conocida y apreciada por su intención y gracia.

**Tenia razon.**

—La Reforma, órgano del señor ministro de la Guerra, haciéndose cargo de la contestación del mensaje, hace indicaciones de las que se desprende que la conciliación no estará consolidada hasta después de la discusión del mensaje.

La autoridad del colega, da mas importancia de lo que parecían los rumores que circulan, como, se desprende de los siguientes párrafos:

«En definitiva, el gobierno se compromete allí á la faz del país á restablecer el sufragio universal y á preparar la reforma de la Constitución, y es indispensable que la mayoría á su vez revele que está dispuesta á ampliar en esos términos el derecho de sufragio, y reconozca que hoy la opinión reclama la revision de la ley fundamental. El compromiso debe ser claro y categórico. Mientras que este compromiso no se contraiga de una manera palmaria y se solemnice por los votos, la conciliación no deberá juzgarse definitivamente hecha.

Hasta ahora la mayoría ha estado esperando, que dicte, que piensa y que declara el gobierno. Ahora nosotros esperamos ver lo que declara, lo que piensa y lo que dice la mayoría. Hasta ahora se ha esperado ver lo que afirmaba el mensaje. Desde ahora esperamos nosotros conocer lo que dirá la contestación del mensaje, para juzgar si se cumple correctamente por todos los deberes que nos impone esa necesidad patriótica de llevar á cabo una conciliación seria y duradera.»

La Memoria anual sobre los teatros de París, publicada por el Gobierno francés, abraza hasta octubre de este año.

El Estado subvenciona cuatro teatros y para el año próximo los auxilios serán de 3.200.000 reales para la Opera Cómica, 400.000 para el Odeon.

El teatro de la Opera tiene el material necesario para veintiocho óperas y la obligación de poner en escena dos obras nuevas todos los años; en 1882-83 la obra estrenada fué el «Henri VIII,» de Saint Saens, y para diciembre se anuncia un baile de Teodoro Dubois, en tres actos. Para la temporada próxima se prepara la «Sapho,» de Gounod, no representada desde hace veinticinco años, y para la cual ha escrito un acto nuevo el ilustre maestro.

El teatro Francés tiene una compañía dramática compuesta de cincuenta y siete artistas. Sus ingresos este año han sido seis millones de reales, y las obras que más se repitieron «Le Roi s'amuse»,

«Les Effrontés,» «Les Demoiselles de Saint Cyr,» «Ruy Blás» y «Le monde ou l'on s'ennuie.»

En la Opera Cómica ingresaron ocho millones setecientos mil reales, ó sea algo mas que los gastos. Se estrenaron nueve obras y hubo tres «represes.»

El Odeon donde se representan dramas y comedias, 400.000.

—Gran sensación entre los astrónomos. Una de las islas del planeta Marte ha desaparecido.

Así se dice por lo menos en las primeras páginas de «Las Tierras del Cielo,» de las cuales está haciendo Camilo Flammarion una nueva edición corregida y aumentada.

Tanto han progresado los astrónomos en el estudio del citado planeta, nuestro vecino, que al presente nos son conocidos sus principales detalles geográficos, los mares, los rios y sus desembocaduras. Mayores y mejores noticias se tienen de los polos de Marte que de los de nuestra tierra; así, por ejemplo, sabemos que en aquellos se amontonan las nieves en invierno y se licúan en verano, y no nos cabe duda de que en el próximo pasado, estuvieron completamente libres.

La isla de que se trata, parecía elevar en medio de las aguas una cima solitaria cubierta de nieves y velada de nubes.

Era como el pico de Tenerife del planeta Marte.

Flammarion atribuye el fenómeno á la licuación de las nieves, que la habrá dejado invisible.

**NUEVO PROCEDIMIENTO**

PARA LA

**DECORACION DE CRISTALES**

por el sistema *GLACIER*, el mas perfecto invento para la sustitución de vidrios de colores, á precios sumamente módicos.

Toda persona puede fácilmente decorar cualquier cristal de su casa en puertas, vidrieras, ventanas, galerías, pantallas, faroles, etc., etc. Hay una completa colección de dibujos de varios colores, con los cuales pueden ejecutarse variedad de combinaciones.

Único depósito en Palma, Amegual y Muntaner, sucesores de García, Cadena 2, donde podrán verse algunos cristales decorados. 15-14

**TEATRO PRINCIPAL.**

Función para hoy 30 Diciembre.

**JONE**

Entrada general 1'25 pesetas.—Idem al paraíso 0'75.

A las 7 y media.

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 19 á las 4'45 t.

(Recibido á las 8'35 n.)

Las tentativas de conciliación han tenido resultado.

Las Cortes empezarán las vacaciones el sábado.

El Papa conferenció con el príncipe Federico de Alemania durante una hora.

4 p<sup>o</sup> interior: 57'60.

Madrid 19 á las 7'15 n.

El señor Gallestra ha negado que aumente la contribución territorial.

Ha sido convenida una comisión de conciliación para la contestación al mensaje de la Corona.

Se anuncian temporales en el Atlántico.

**CIRCULO MERCANTIL.**

Madrid 19.

4 p<sup>o</sup> interior, contado, 00'00.

Id. id. fin corriente, 57'70.

Id. id. próximo, 57'90.

4 p<sup>o</sup> amortizable, 71'00.

Empréstito de Cuba, 89'60.

Banco de España, 262.

París 4 p<sup>o</sup> interior contado, 56'50

Palma 4 por ciento, 56'70.

Barcelona 4 por ciento, 57'80.

Coloniales 43'00.

Nortes, 105'25.

Alicantes, 92'50.

Orenses, 25'50.

Directos, 23'75.

Londres, 56'56.

Francias, 73'00.

**Almendros.**

Los hay de superiores, de 3 años, en terreno seco y punto llamado *Son Mesquida*, término de Lluchmayor. Los que deseen proveerse de dichos árboles podrán dirigirse a Miguel Verdera, calle del Borne, número 26, Lluchmayor.

**Almendros.**

Los hay de muy buenos en terreno seco y punto llamado *El Puig de Buniferri*, término de Lluchmayor propiedad de D. Gregorio Clar (a) Claret. Los que deseen proveerse de dichos árboles tanto en pequeñas como en grandes cantidades podrán dirigirse en Lluchmayor, calle del Cementerio, número 3.

**Para alquilar.**

Lo es el primer piso de la Casa Ziguán, calle de Serfina, número 21, que reúne las comodidades para una familia. Informarán calle de los Angeles, número 21.

**PARA ALQUILAR**

un primer y tercer pisos en la calle del Sol, número 44 y un tercer y cuarto en la de Apuntadores, número 8. Informará su propietario D. Juan Nicolau, calle de Apuntadores, número 8 principal.

**Venta.**

Se vende plantel de Almendras, del término *Son Sili*, su dueño vive calle del Sindicato, número 96.

**A quien convenga.**

Tanto se vende a plazos como a dinero contado, un Piano Vertical enteramente nuevo. Para ello pueden dirigirse a la calle de Pelaires, 86, 2.º, el cual informarán.

**Venta de alcohol.**

En la fábrica de destilación y refinación, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40.º. Para precio y demás informes dirigirse a las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

**ANUNCIO.**

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el prédio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse a regadío u otros frutales y mayormente a la plantación de viñedo.

Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martín Rubí y Amengual, vecino del pueblo de Marratxí, comisionado para su venta.

**PIANO**

Tanto se vende como se alquila un Piano Vertical en muy buen estado en la calle de Sintas, número 12. 37

**FINCA EN VENTA.**

El que desee adquirir una finca situada entre Sta. María y Consell, lindante en la carretera, consistente en dos cuarteradas de terreno plantado de almendros, viña y otros frutales, en casa rústica y urbana, puede avistarse con su dueño de 8 a 9 de la mañana, y de 2 a 4 de la tarde.—Calle de Danús núm. 3 piso 3.º izquierda.

**Un joven de 15 años,**

robusto, sabe leer y escribir desea encontrar una farmacia ó boticario para servir, á practicado ya dicho servicio. Darán razon calle de la Pólvora, número 21, piso principal, junto al cuartel de Artillería.

**BIBLIOTECA**

**DE El Cosmos Editorial**

21—MONTERA—MADRID.

Esta biblioteca publica dos novelas mensuales escogidas entre las que ven la luz en el extranjero, y alternadas con las de los mejores autores españoles.

Consta cada tomo de 400 á 500 páginas y se vende al precio de 2 pesetas 50 céntimos. Se admiten suscripciones á esta Biblioteca, y se sirven las obras á domicilio á los señores suscritores, ó se les remiten á provincias regalándoles además una obra cada trimestre.

Los pedidos de las obras se dirigirán al Administrador de *El Cosmos Editorial*, Monterá, 21, Madrid, acompañando el importe en libranzas ó letras de fácil cobro.

**NO MAS QUIEN LO SEA SORDOS ES PORQUE QUIERE**

© MEDICAMENTO INFALIBLE PARA LA CURACION DE LA SORDERA POR INVETERADA QUE SEA, DEFICULTAD DE PERCEPCION Y DEMÁS ENFERMEDADES DEL OIDO, DEL DR. CHARLES TOMPSON, DE NEW-YORK, 57, BROAD STREET. APROBADO Y RECOMENDADO POR LAS ACADEMIAS DE MEDICINA DE NEW-YORK, BOSTON Y FILADELFA. © Su eficacia está reconocida por las numerosas certificaciones que obran en poder del Dr. Tompson, de las principales eminencias medicas de Europa y América. El Dr. Carter, del Hospital de New-York, ha administrado el Contra-sordera á 300 ENFERMOS y ha obtenido 300 CURACIONES. La Academia de Medicina declaró que este medicamento es el único eficaz que ha operado grandes curaciones y lo recomienda en su informe de 23 de Abril de 1875. Su forma de pastillas y sabor agradable lo hace fácil de tomar y gustoso.—Prospectos en español.—Caja 16 reales.—Véase la nota final.©

**VIAS URINARIAS Curacion sin operar MAL DE PIERDA**

**Retencion de Orina, Arenas, Cálculos, Catarros de la Vejiga, Estrechez, Obstrucciones, Irritaciones, Inflammaciones ó Infartos de la Próstata, Enfermedades especiales en todos sus grados,** y todas las afecciones de las **Vías Urinarias**, por crónicas y antiguas que sean. Curacion radical y pronta con el Régimen especial Norte-Americano del Dr. Charles Tompson, infalible en todos los casos. Recomendado por las Academias de Medicina de New York en 9 de Diciembre de 1874, de Londres en 21 de Enero de 1875 y de Paris en 14 de Febrero de 1875. Las principales eminencias medicas de ambos mundos lo usan en los casos de esperados con éxito seguro, **Garantizando Retencion, Estrechez, Irritacion, et cetera**, que á la 1.ª toma se orinará sin dolor y á la 6.ª curada. En las **Arenas**, que se expelerán sin dolor á la 2.ª toma y curadas á la 9.ª. En la **Piedra**, se orinará sin necesidad de sonda á la 3.ª toma y su disolucion, expidiéndose en arenas será antes de la 12.ª. Fácil medicacion. Tres tomas diarias. Frasco 24 reales.—Prospectos en español.—Véase la nota final.

© NOTA © Para evitar falsificaciones é imitaciones fraudulentas de que han sido victimas estos medicamentos, se encuentran únicamente para su venta en casa del Representante en España **F. Mateos, Rambla de Catalunya, 104, principal, en Barcelona**, el que contestará á cuantas consultas se le hagan, y los remitirá certificados al que en carta le envíe su valor en sellos ó giro. 8

**LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA. Biblioteca Económica.—Administracion: Calle de los Angeles, núm. 14.—Barcelona.**

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los Prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina. En la Seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tom.; de Malon de Chaldé, 2 tom.; del P. Ribadeneira, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Gumilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; del P. Larramendi, 1 tom.; del Beato Orozco, 2 tom.; del P. Rojas, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom.; de San Juan de la Cruz, 4 tom.; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 3 tom.; y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tomos; del P. Ludovico Lossada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de Patrologia Hispana. PP. Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor, del P. Arias; El Monserrate, de Cristóbal de Vives; La Retórica Cristiana, del P. Granada; Las Guerras de los Estados bajos, por D. Carlos Coloma; Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon, por el P. Guzman; Cartas de San Francisco Xavier y la Guerra del Palatinado, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuacion de la *Metafisica* del P. Suarez. Abre, además, una suscripcion especial para la Sagrada Biblia que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del Ilmo. Torres Amat y notas del Ilmo. Scio de San Miguel, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Flita de la Compañía de Jesús y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22.50 pesetas rústica, al año, y 25.50 ptas. media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.

Las obras latinas, á 9.50 rs. tomo rústica, y 10.50 media holandesa.

Se suscribe en est. poblacion en la imprenta de D. F. Guasp, quien facilitará prospectos y dará cuantas explicaciones se deseen; como igualmente en la librería de D. H. A. Cusa.

**Cambio de domicilio.**

La chocolatería de Bartolomé Lladó que vivía en la calle de Rubí, ofrece su establecimiento á todos sus amigos y conocidos y al público en general que lo tiene en la calle de San Miguel, número 15, frente en la que da en la plaza del Aceite ó esquina en la cuesta den Rate.

**El martes 18 á la una**

de la tarde se estraviaron desde la calle del Sol al Crédito Balear cinco mil reales en billetes. Se darán 500 reales de gratificación á la persona que los devuelva á su dueño que es un jornalero de la fábrica de hielo de la plaza del Temple.

**PARA NAVIDAD.**

*Venta por comision de vinos generosos añejos.* Moscatel, vino seco y mistela de moscatel á 6 reales botella, vino de fresa á 10 reales botella y rom á 16 reales botella. Las ventas al por mayor con su baja de precios segun el pedido. Agencia de los señores Cortes hermanos, Marina, 60. 4-2

**INTERESANTE.**

Todo socio que tenga papeleta de la Loteria de Navidad, número 26001 al 26010 que vaya á cambiarla al encargado de la Sociedad Enrique Forteza, calle de la Plateria número 50, porque hay equivocacion de número.

NOTA. La equivocacion que se sita en el anterior anuncio interesante consiste que el número 26003, no pudo adquirirlo por haber sido despachado al ir á recogerlo cuya falta de dicho número fué sustituida con el 2971.

**Ocarinas.**

En la Biblioteca Musical de la calle de Jovellanos, número 5, se acaba de recibir un gran surtido de Ocarinas fabricadas por el señor Cesare Vicinelli individuo de los célebres concertistas conocido por Los Montañeses de los Apeninos.

Las personas que tenían encargadas, podrán pasar á recogerlas cuando gusten. Unico depósito en Palma, Biblioteca Musical, 5, Jovellanos, 5

**Compañía Catalana**

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS. Línea fija mensual con salidas de Barcelona para PUERTO-RICO Y HABANA. Saldrá para dichos puntos el 20 de Diciembre el vapor **CASTILLA.**

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía. Estando limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga. Se despacha en Palma, plaza Copiñás, número 5, entresuelo.

**CASA DE HUESPEDES**

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 190

**EL SEGURO MALLORQUIN.**  
A tenor de lo que previenen los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la general ordinaria que debe tener efecto en el despacho de la Sociedad el 27 de Enero próximo á las 11 de la mañana. Palma 18 Diciembre de 1883.—El Director, Agustín Frau.

**LA ISLEÑA.**  
EMPRESA MARÍTIMA Á VAPOR. *Viaje extraordinario.*  
EL NUEVO Y ACREDITADO VAPOR **PALMA**

saldrá de este puerto para el de Barcelona el sábado 22 del corriente á las cuatro de la tarde, estando de regreso a esta el martes 25 por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de la Marina, 32.

**E. CUELA MERCANTIL**

DE MALLORCA. Con motivo del traslado á su nuevo domicilio, calle de la Gloria, número 20, quedan desde mañana suspendidas las clases. Su apertura en el nuevo local se anunciará oportunamente. Palma 15 Diciembre de 1883.—El Director, Alejandro Rosselló.

**SUCURSAL DEL BANCO**

de España. PALMA DE MALLORCA. El Consejo de gobierno del Banco se ha servido acordar que se admitan en esta Sucursal los cupones de la Deuda perpetua al 4 pº exterior, de vencimiento de 1.º Enero de 1884, con la bonificacion de 1 pº.

Asimismo ha acordado el Consejo, que se admitan los cupones de la Deuda perpetua interior y los del 4 pº amortizable, y títulos amortizados del mismo vencimiento, al tipo de 1/2 pº de descuento los primeros y al respecto de 5 pº anual los segundos. Palma 10 Diciembre de 1883.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras.

**LA CORDELERA ESPAÑOLA.**

*En Liquidacion.* En cumplimiento del artículo 341 del Código de Comercio esta Sociedad ha pasado á todos sus accionistas un estado de la misma perteneciente al mes de Noviembre. Si alguno de aquellos señores no lo hubiere recibido sirvase avisarlo y se le facilitará en seguida. Por La Cordelera Española en Liquidacion.—El Presidente de la Comision Liquidadora, Antonio Pomar.

**ALMACEN DE MUSICA**

DE PERELLÓ. **19, Union, 19.** Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.ª 3.ª y 4.ª Polonesa Marqués, y 1.ª Lagrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Migeon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonias Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano; Paragraph 3.ª Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zazuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.» Grandes rebajas desde el 50 al 70 pº. **19, Union, 19.**

**MUEBLES**

DE **VIENA.**

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y á precios muy ventajosos. Los muebles recibidos son: Sofas de todos colores y de varias dimensiones. Balancines, id. id. Sillones, id. id. Lavatorios, id. id. Camas que se desarman. Prensas. Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y á precios nunca vistos. **Plaza de Cort.**

**Se ha perdido una perra** mezcla de galgo y podenca. En esta imprenta darán las demás señas á quien avise tenerla entretenida.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.